

## 九龙坡区科技创新引领 高质量发展培训班开班

本报讯(通讯员 代欢)近日,由九龙坡区科技局、区科协联合举办的科技创新引领高质量发展培训班在浙江大学华家池校区开班。中国人事科学研究院原院长、中国行政体制改革研究会副会长吴江以“新时代人才工作的新起点、新战略、新举措”作为开班第一课,为学员开启了精彩的学习之旅。

本次培训为期一周,邀请了行业资深专家围绕科技体制改革、产业发展、自主创新与企业核心竞争力等内容,通过专家讲座、现场教学、小组研讨等方式对学员进行全方位培训。

九龙坡区各部门、镇街、部分区属国有企业,科技发展相关的四个专项组负责人和相关工作人员共计39人参加。

## 北碚区科协 送应急救护知识进社区

本报讯(通讯员 李姝璇 陈旭)近日,北碚区科协在天生街道龙溪路社区开展了应急救护知识宣传活动,20余名社区居民参加了此次活动。

活动现场,消防站指导员给群众详细讲解了现场救护的相关理论知识,包括心肺复苏的概念、目的、流程等,以及创伤止血包扎、海姆立克法、骨折固定等常见救护技能。

通过此次应急救护知识宣传活动,使居民了解到应急救护知识的重要性,学习了相关应急救护知识,提高了面对意外事故的处理能力和自救互救能力,增强了安全意识。

## 璧山区科协普及《民法典》 助推“双减”工作落地

本报讯(通讯员 杨旭)近日,璧山区科协在璧泉街道天门社区开展了科普助力“双减”——《民法典》知识宣传志愿服务活动,进一步贯彻落实“双减”政策,激发青少年的学习兴趣和科学探索精神。

活动现场,科普志愿者简要介绍了《民法典》的组成部分、重大意义等,围绕《民法典》中未成年人权益保护的相关内容,帮助学生理解《民法典》规定的姓名权、隐私权等概念,同时结合“校园霸凌”等典型案例引导学生积极思考。

下一步,璧山区科协将积极创新科普模式,搭建科普助推“双减”平台,通过组织各类科技竞赛和科普教育活动,持续加强未成年人思想道德建设,助推“双减”工作落地。

## 长寿区科协 开展中医科普进机关活动

本报讯(通讯员 隆辉燕)近日,长寿区科协、区统计局联合开展中医养生健康科普进机关活动,邀请了长寿区科协健康专家服务团专家、区人民医院中西医综合科主任李红刚作科普讲座。

李红刚围绕“中医养生 预防慢性疾病”这一主题,从睡眠、沐足、食疗、精神调养等方面展开讲解,科普中医药知识、中医养生观念。现场听众表示,今后会把学到的中医养生知识运用到生活中,帮助自己及家人提高健康水平。

下一步,长寿区科协将面向青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等重点人群,传播健康科学知识,弘扬优秀传统文化,普及健康生活方式,提升全民健康素养。



科普中国  
CHINA SCIENCE COMMUNICATION



科普中国  
APP

科普中国  
微博

科普中国  
微信

# 空间站中的废水 如何处理

■ Vivian

近日,长征五号B遥三运载火箭发射升空,将问天实验舱送入在轨建设中的中国新空间站,许多人再一次对航天员在太空中的生活状态充满好奇。航天员在太空中的饮用水、生活用水从哪来?产生的废水又该如何处理呢?

## 地上的“废水” 太空的“宝物”

在太空中,一个航天员每天生活的必备物资,包括空气、食物和水等,折合为有效载荷大概是15公斤。尽管目前太空运输技术不断进步,每公斤运输成本仍然在10000美元以上。这就意味着,能带上太空的物资非常有限,特别是水。对于长期在轨甚至未来探索火星等空间任务而言,将航天员在太空中产生的水和废物循环利用起来至关重要。

提到废水循环,很多人可能第一时间想到的可能尿液。没错,尿液的回收和再利用不仅可以满足航天员们的饮水和卫生用水需求,还能制氧。

航天员的尿液如何处理,才能被重新利用?首先,需要对尿液成分进行分析。尿液中的化学成分会因饮食、环境和体力活动而异,但除水以外的主要化学成分为尿素,其次是钾离子和钠离子。此外,航天员尿液中的钙离子含量较高,这是因为航天员处于失重状态,骨应力的变化会引起肾脏的适应性调整,肠道对钙的吸收减少,尿钙排泄量会增加。

一天之内产生的尿液不可能立即进行净化和使用,那么就需要对尿液进行存储。随着尿液存储时间的延长,尿素会水解成氨气、铵根离子和二氧化碳。通过监测尿液pH值、电导率和渗透压的变化,可以判断尿素的水解程度,掌握其中化学组分的变化,进而有针对性地对尿液进行处理。

为了防止微生物生长和保持尿液化学稳定性,国际空间站上的尿液处理装置会使用特殊的物质来降低尿液的pH值及稳定尿液,以备存储到足够数量后进行后续处理净化。

## 废水净化利用有妙招

将尿液回收、净化需要经过一套复杂的工序,简单来说,让尿液经过蒸馏装置,将水蒸发分离出来,而后输送至颗粒过滤器和多次过滤系统去除无机物和非挥发性有机物,进一步在催化反应器中氧化低分子量的有机物,最后通过气液分离和离子交换装置,将其中的无机盐离子去除,并消除残留微生物,便可再次利用。

理想中,该系统的设计水回收率为85%,但许多限制因素使得实际效率低于设计水平。限制因素之一便是航天员尿液中的钙离子含量较高,不仅对航天员的身体健康产生影响,也会使空间站使用的管道和设备的结垢堵塞风险增加。而且,为降低尿液pH值所采用的无机酸会腐蚀蒸馏设备,从而降低系统的回收效率。

为了减轻上述的副作用,研究人员开发出了许多应对方法。例如,用柠檬酸等有机酸替代磷酸等无机酸,用季胺替代重金属离子抑制微生物生长,以及用生物硝化的方法降低pH值并将尿素转化为铵根和硝酸根。比如采用非热等离子体技术,可以在尿液表面放电,产生臭氧、过氧化氢、羟基自由基等活性氧化基团。它们在氧化尿液中的非挥发性有机物的同时,不产生有害副产物,而且可以有效灭活大肠杆菌等有害微生物。

## 先进科技助力空间站废水处理

上面提到的净化废水方法,尽管已经逐渐成熟和完善,但流程仍然较为复杂,是否还有其他更简便的方法进行废水处理呢?研究人员将视角转向了其他方式——利用膜与通道蛋白。

膜,作为一种薄薄的物理屏障,经常用于水处理过程。膜上分布的大小不同的孔和通道,可以允许小于孔径的分子通过,而截留大尺寸的颗粒或分子,从而实现过滤、分离的效果。通过控制膜的物理化学性质,可以选择性地限制溶剂(液体和气体)和溶质(离子、生物分子、胶体、细胞和悬浮固体等)是否可以通过薄膜。

在用于空间站水处理的新型薄膜设计和制备上,自然界为研究人员贡献了优秀的方案——水通道蛋白。作为一种跨膜蛋白,水通道蛋白几乎存在于每一种生物中,是一种选择性渗透的水通道。将其稳定放置于聚合物囊泡中,就可以嵌入到传统的聚酰胺薄膜中,作为活性层,使水更容易通过薄膜,而将盐离子和有机化合物截留下来。

此外,使用氧化石墨烯制备的反向渗透膜,利用其他物质不能通过,而水分子可以通过的原理,将这些杂质和水分离开,可以实现吸附、截留、抗菌等多重功能。

但是这些先进技术仍需不断验证和改进。因为太空环境与陆地不同,有些在陆地上已经熟练应用的技术,在太空中未必可靠。因此仍然需要基础科学的改进和探索,才能加快其早日实现应用。



## 重庆财政已投6800万 建体育公园和健身步道

近日,重庆市财政局向江北、垫江等8个区县下达1200万元,补助其改善公共体育空间、促进全民健身活动,具体将用于建设5个体育公园和9条健身步道。

全民健身、体育强国。2017年以来,重庆采取财政资助的方式,支持区县建设体育公园和健身步道。具体为:建成3-10公里健身步道,最高资助50万元;建成11-20公里,资助不超过100万元;建成21-30公里,资助额度

最高200万元,超过30公里的,按前述标准累计递增资助。对于大中小体育公园,分别按不高于500万元、300万元、200万元的标准一次性补助。

5年多来,重庆财政已投入6800万元,资助24个区县建成27个体育公园和总长221.8公里的37条健身步道。按计划,到“十四五”末,重庆将建成100个体育公园和100条健身步道。  
(重庆市财政局供稿)